

ОМСК

Международная деятельность муниципалитета

Администрация города Омска продолжила работу по поддержанию и расширению связей с городами-партнерами и побратимами. Наиболее яркими примерами развития побратимских и партнерских отношений в 2022 году являлись совместные мероприятия со следующими городами.

Город Фучжоу (провинция Фуцзянь, КНР)

В июне 2022 года Омск принял участие в Международном Фестивале культур городов-партнеров города Фучжоу в режиме видеоконференцсвязи. Цель Фестиваля – демонстрация разнообразия самобытных культур, расширение культурных обменов и углубление традиционной дружбы между народами. В Фестивале помимо Омска приняли участие такие города, как Наха (Япония), Кампинас (Бразилия), Джорджтаун (Гайана), Кошалин (Польша), Халонг (Вьетнам), Гонолулу (США), Кванъян (Республика Корея), Сибу (Малайзия), Момбаса (Кения), Никосия (Кипр), Колон (Панама).

Кроме того, с китайским городом-побратимом Фучжоу успешно реализуется сотрудничество в образовательной сфере. В 2022 году при содействии мэрии города Фучжоу налажено взаимодействие между омской и китайской школами. Разработано соглашение о сотрудничестве между бюджетным образовательным учреждением города Омска «Гимназия № 159» и средней школой с углубленным изучением иностранных языков города Фучжоу, предусматривающее совместную деятельность по организации долгосрочных партнерских связей в целях установления контактов с российскими и китайскими ровесниками, реализации мероприятий по изучению языковых дисциплин.

Также бюджетным профессиональным образовательным учреждением Омской области «Омский колледж профессиональных технологий» совместно с Минцзянским педагогическим колледжем (г. Фучжоу) с сентября 2022 года реализуются факультативные курсы продолжительностью 2 семестра (с сентября 2022 года по май 2023 года), в рамках которых китайская сторона изучает русские народные танцы, представленные омскими преподавателями и студентами, и предлагает омской стороне изучение китайских народных танцев.

Город Кайфын (провинция Хэнань, КНР)

В апреле 2022 года был организован мастер-шоу по гончарному искусству для представителей города-побратима Кайфына. Преподаватель Бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Детская художественная школа №3 имени Е.В. Гурова» города Омска, мастер народных промыслов А.А. Задерий познакомил китайских коллег с основными приемами работы с глиной и этапами изготовления традиционной русской посуды и музыкальных керамических инструментов.

Город Маньчжурия (Автономный район Внутренняя Монголия, КНР)

В августе текущего года совместно с городом-побратимом Маньчжурия была подготовлена экспозиция «Вечная дружба» для представления на площадке городской выставки зеленого строительства, цветоводства и садоводства «Флора-2022» в городе Омске.

Город Гомель (Республика Беларусь)

В апреле состоялся телемост между городами-партнерами Омск и Гомель, посвященный Дню единения народов России и Беларуси. В мероприятии приняли участие представители Омского молодежного многофункционального центра, региональной национально-культурной автономии белорусов Омской области «Буслы» («Аисты») и Гомельской городской организации общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи». В рамках мероприятия состоялась презентация разработки и реализации локальных социальных проектов в городе Омске в сфере молодежной политики, а также грантовой поддержки в Российской Федерации, Омской области и в городе Омске. Представители Гомельской городской организации

общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодёжи» познакомили омских коллег со своей работой и проектами.

В 2022 году Администрацией города Омска был организован прием в городе Омске 12 делегаций из иностранных государств (Беларусь, Казахстан, Таджикистан, Азербайджан, Кыргызстан, Вьетнам, Республика Корея, Черногория). В рамках программ пребывания иностранные представители провели деловые встречи с представителями власти Омской области и города Омска, руководителями Торгово-промышленной палаты Омской области, омских ВУЗов, предприятий и общественных организаций.

В прошлом году состоялось подписание следующих документов международного характера:

- Протокол об установлении сотрудничества между городом Омском и городом Тиватом (Черногория);
- Договор о побратимстве города Омска и города Могилева (Республика Беларусь);
- Меморандум о взаимном сотрудничестве между Инкубатором малого предпринимательства КУП «Молодежная социальная служба» (город Минск) и КУ города Омска «Центр поддержки предпринимательства»;
- Соглашение между технопарком «Коралл» (город Гомель) и Казенным учреждением города Омска «Центр поддержки предпринимательства»;
- Соглашение по укреплению сотрудничества между Харбинским Комитетом содействия международной торговле и Союзом «Торгово-промышленная палата Омской области».

Важным событием прошедшего года стало открытие Офиса Почетного консула Кыргызской Республики в Омске Нурсултана Исабека. Это позволит расширить торгово-экономические, культурные и социальные связи между Омском и Кыргызстаном.

Международное торгово-экономическое сотрудничество

В 2022 году Администрация города Омска принимала активное участие в конгрессных и торгово-экономических мероприятиях международного и регионального уровня, а также в организации бизнес миссий в очном и онлайн форматах. Эта работа очень важна не только для интеграции Омска в мировое сообщество, но и для продвижения информации о продукции и услугах омских предприятий на внешний рынок.

В декабре 2022 года в целях укрепления экономического сотрудничества и кооперационного взаимодействия между представителями субъектов малого и среднего предпринимательства регионов России и СНГ проведена торгово-экономическая миссия омских официальных и деловых кругов в город Петропавловск (Казахстан). В рамках деловой программы представители омских компаний обсудили с потенциальными партнерами вопросы экспорта выпускаемой и реализуемой продукции и услуг на казахстанский рынок, импорта интересующей продукции из Казахстана, размещения своих производств на территории Северо-Казахстанской области. Состоялось около 60 индивидуальных встреч.

Представители Администрации города Омска приняли участие в бирже контактов между предпринимателями Республики Армения и Омской области, а также в онлайн встрече омских и китайских предпринимателей при участии ТПП Омской области и Харбинского комитета содействия развитию международной торговли.

Кроме того, сотрудники Администрации города Омска стали участниками Форума городов-побратимов стран БРИКС в онлайн формате. Форум проводится с 2011 года. В центре внимания этой площадки традиционно находятся вопросы укрепления регионального сотрудничества стран-участниц объединения. Участниками Форума стали представители городов-побратимов БРИКС, среди которых Россия, Индия, Китай, ЮАР, Бразилия, Аргентина, Иран и другие. В рамках Форума обсуждались вопросы развития побратимских связей, а также стратегия укрепления международного сотрудничества в сфере культурных обменов, а также в области создания и развития «умных» городов, цифровой

трансформации.

Международное гуманитарное сотрудничество

Неотъемлемой частью международного сотрудничества города Омска остаются гуманитарные связи. В 2022 году омичи принимали участие в международных образовательных проектах, культурных мероприятиях и спортивных соревнованиях, успешно демонстрируя своё мастерство и профессионализм.

Мероприятия в области культуры

Учащиеся детских художественных школ и детских школ искусств города Омска стали лауреатами и дипломантами Международного фестиваля живописи и графики «На своей Земле» (февраль, г. Минск, Республика Беларусь). В конкурсной программе фестиваля участвовали 22 страны, было рассмотрено около 7 000 художественных работ.

С 17 по 19 июня 2022 года при поддержке Администрации города Омска и Генерального консульства Республики Корея в Иркутске проведен Фестиваль корейской культуры в рамках проекта «Омск – сокровищница талантов» с участием консула Генерального консульства Республики Корея в Иркутске Сона Иль Сока. Во время фестиваля состоялись следующие мероприятия: заседание круглого стола «Культурное взаимодействие между Омским регионом и Республикой Корея», «Кубок им. С.И. Манякина по тхэквондо» с участием инструктора Международного центра «Куккивон» (8 дан) Республики Корея Ким Кванг Джу, конкурс устных выступлений на корейском языке.

В области молодежной политики

В апреле в рамках VIII городского форума молодежи «Учиться. Развиваться. Созидать!» с целью обмена успешными практиками и опытом моделирования международных молодежных инициатив организован и проведен международный телемост, в работе которого приняли участие руководители, преподаватели и студенты омских вузов, а также представители ближнего зарубежья (Узбекистан, Казахстан, Беларусь).

Поставленные задачи в области международной деятельности на 2022 год Администрацией города Омска были выполнены в том объеме, в котором было возможно с учетом геополитической ситуации.

В 2023 году планируется:

- расширение присутствия города Омска на внешнем рынке и содействие продвижению продукции местных товаропроизводителей за пределы региона;
- оптимизация географической структуры межмуниципальных связей Омска с учетом изменения внешнеполитической ситуации;
- разработка совместных проектов с городами-партнерами Омска в области развития event-индустрии, внутреннего отраслевого туризма (промышленного, медицинского, образовательного и т.д.) и отдыха выходного дня с учетом негативных тенденций в индустрии туризма, выставочно-конгрессной деятельности.

АСДГ может оказать помощь в изучении и обмене положительным опытом городов в следующих вопросах:

- развитие внешнеэкономического и межмуниципального сотрудничества городов и привлечение инвестиций;
- поддержание и развитие партнерских отношений между российскими и зарубежными городами;
- продвижение положительного имиджа города на территории Российской Федерации и за ее пределами.

Наиболее важный и актуальный вопрос для обсуждения на мероприятиях АСДГ по обмену опытом: развитие межмуниципальных и международных связей муниципалитетов.

Наиболее важные и актуальные темы и вопросы для включения в образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов для муниципальных служащих) специалистов данной отрасли:

- реализация межмуниципальной и международной деятельности органами местного самоуправления в России;
- правовое регулирование вопросов международного сотрудничества на муниципальном уровне;
- особенности взаимодействия с представителями определённых иностранных государств с учетом современной международной обстановки.

Развитие туризма

Одним из основных объектов культурно-туристического маршрута на территории города Омска является Автономное учреждение города Омска «Омская крепость» (далее – АУ г. Омска «Омская крепость»), на территории которого в бывшем западном секторе Второй Омской крепости расположены сохранившиеся архитектурные памятники конца XVIII века – первой половины XIX века.

В 2022 году перед администрацией АУ г. Омска «Омская крепость» стояло несколько задач. Главной из них являлась детальная разработка концепции развития исторического парка «Омская крепость», а именно: локаций, услуг, стратегии развития в будущем.

Культурная площадка АУ г. Омска «Омская крепость» развивается и как территория живой истории, и как территория семейного отдыха.

1. «Омская крепость – территория живой истории».

В здании Казармы дисциплинарных рот, расположенном на территории АУ г. Омска «Омская крепость», создан интерактивный музейный комплекс, популяризирующий значимые исторические периоды жизни Омской крепости за прошедшие 300 лет. Основные экспозиционные темы комплекса: «Взятие Сибири» – о периоде освоения Западной Сибири русскими, «Град Петров» – об основании Омской крепости, «Сибирские герои Бородинского сражения» – об участии омичей в Отечественной войне 1812 года, «Государевы рубежи» – о строительстве второй Омской крепости и создании Сибирского линейного казачьего войска.

Музейное пространство оформлено в рамках концепции «Музей без стекла» (к предметам можно прикасаться и примерять), экспозиция состоит из исторических предметов, изготовленных мастерами исторической реконструкции. Посетителей по окончании экскурсий ожидает зрелищный «пушечный залп».

2. «Омская крепость – территория семейного отдыха».

АУ г. Омска «Омская крепость» предоставляет туристические образовательные проекты. В их числе: «Пряничный дом» – театральная кулинарная площадка, которая знакомит посетителей с русской пряничной традицией в интерактивной форме. Здесь не только пекут пряники, но и играют ими спектакли. В основе спектакля противостояние двух мастеров-кулинаров, которые соревнуются друг с другом в пряничном умении. Один из них Ваня – «пряничный городец», второй – «заграничный немец». Кулинарный поединок перерастет в спектакль «Ваня Датский». Это новое креативное культурное пространство в Омске, предназначенное для посещения семей с детьми (от 0+ до 12+). Дети в доступной для своего возраста форме узнают истоки родной культуры, историю и фольклор нашей Родины и Западной Сибири в интерактивной – театральной форме.

Проект направлен на продвижение духовно-нравственных ценностей и воспитание региональной идентичности у детей самого младшего возраста, разработку и внедрение новых воспитательно-образовательных технологий посредством театрального искусства. Такой кулинарный театр для самых маленьких – не бесцельное развлечение, а доступный способ познать мир, историю и культуру своей страны посредством искусства.

3. В 2022 году на государственном уровне прошли мероприятия, посвященные празднованию 350-летнего юбилея Петра I. В рамках этой даты на территории АУ г. Омска «Омская крепость» были запланированы культурные мероприятия. 27 мая 2022 года на центральной площади состоялась торжественная церемония открытия скульптуры «Петр I».

Конструкция высотой 3,4 метра выполнена из бронзы и гранита. Петр Великий представлен глядящим в подзорную трубу на реку Иртыш. Реформаторская деятельность Петра I стала судьбоносной для города Омска. По указу Петра I от 22 мая 1714 года подполковнику Ивану Дмитриевичу Бухгольцу надлежало в Тобольске снарядить военную экспедицию и отправиться вверх по Иртышу с целью поисков «россыпного золота». Результатом этой экспедиции стало основание Омской крепости.

В мае 2022 года состоялась премьера исторического иммерсивного спектакля-экскурсии «Град Петров. Основание города Омска» с привлечением актеров бюджетного учреждения культуры Омской области «Театра для детей и молодежи (ТЮЗа)». В спектакле использовались современные средства визуализации. Игру актера дополняет анимационный фильм, спроецированный на стены одного из четырех помещений Денежной кладовой. Эта историческая локация называется «Караулка». Здесь восстановлен интерьер караульного помещения начала 18 века и представлены реконструкции артиллерийских орудий и принадлежностей, мебель, посуда, уютный камин.

Состоялась премьера «Исторического спектакля-променада «Град Петров». Для проведения спектакля было организовано пять интерактивных исторических площадок. Отправной точкой стало символическое место высадки экспедиции Ивана Бухгольца у Иртышских ворот. По маршруту зрителей проведет персонаж в форме военного гарнизона. В крепости зрителей встретит трехметровая ростовая фигура Петра I. Далее зрители посетят еще несколько локаций, где станут свидетелями ярких исторических моментов, предшествовавших основанию Омской крепости. Помимо театрализованного действия, зрители смогли увидеть сцены боя между воином Российской империи и воином Джунгарского ханства, элементы мультимедиа, угоститься чаем и услышать настоящий пушечный залп.

Кроме того, в День города 6-7 августа 2022 года на территории АУ г. Омска «Омская крепость» прошел Военно-исторический фестиваль «Омская крепость – Град Петров». Целью этих мероприятий стала популяризация реформаторской деятельности Петра I, историко-культурного наследия города Омска и Омского региона в целом, а также раскрытие уникальности и историко-культурного значения Омской крепости как важнейшего военно-стратегического пункта Российской империи в 18 веке.

4. Экскурсовод АУ г. Омска «Омская крепость» в мае 2022 года стал лауреатом I степени регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы туризма «Лучший по профессии в индустрии туризма» в номинации «Лучший экскурсовод (гид)».

5. В АУ г. Омска «Омская крепость» прошли экскурсии для иностранных делегаций и туристов из других городов: обзорные экскурсии «История Омской крепости», интерактивные экскурсии «Служилые люди Сибири». Также Омская крепость приняла на своей территории победителей Всероссийского международного конкурса «Большая перемена», участников патриотической акции «Дети Донбасса».

6. В 2023 году планируется создание новых интерактивных исторических площадок и экспозиций «Полевая фортификация Петра I», «Полевая кузница», «Музей мундира», «Монетный двор», «Обозный сарай», «Печатный дом» и проведение на их базе интерактивных экскурсий. Также планируется проведение военно-исторического фестиваля «Служивый человек Омской крепости» и образовательно-исторического фестиваля «Подвиг 1612».

7. В решении стоящих перед историко-культурным центром проблем АСДГ может оказать содействие в обмене опытом с историками и краеведами, занимающимися изучением военно-исторических аспектов, связанных с эпохами 17-19 веков, для проведения в Омской крепости научных чтений «Омская крепость – щит Сибири».

Стремление улучшить качество жизни горожан стимулирует библиотеки Бюджетного

учреждения культуры города Омска «Омские муниципальные библиотеки» (далее – муниципальные библиотеки) на внедрение нестандартных идей, решающих существующие проблемы на библиотечных площадках с привлечением волонтеров, НКО с помощью грантовой поддержки. Социальная направленность проектов разнообразна и, зачастую, неожиданна.

Например, в течение 2022 года по городу Омску путешествовал «Литературный экспресс», делал остановки на месяц в 10 муниципальных библиотеках и знакомил омских детей и подростков, а также их родителей с уникальной книжной коллекцией, которую отличала высокая концентрация необычных книг: сканорамы, виммельбухи, книги-превращения, книги с дополненной реальностью, со встроенными звуковыми модулями, с технологией капсулирования ароматов, с тактильными вставками, с «живыми» иллюстрациями, «ночными» страницами и др. Проект был реализован при грантовой поддержке (500 тыс. руб.) АО «Газпром нефть–ОНПЗ» в рамках программы социальных инвестиций «Родные города». Благополучателями стали 3704 человека.

В Книжном саду библиотеки им. Зои Космодемьянской, которая расположена в удаленном от центра города микрорайоне, в течение лета работал открытый кинозал «Свежий воздух», созданный на средства АО «Газпром нефть–ОНПЗ» (120 тыс. руб.). Было проведено 42 уличных кинопросмотра, которые посетили 1142 жителя Ленинского административного округа города Омска.

В Кировском административном округе города Омска в детской исторической библиотеке «Отечество» на средства муниципального гранта (270 тыс. руб.) создано тематическое познавательное пространство для подростков «Территория истории». Участниками мероприятий в рамках проекта стали свыше 2000 омичей. «Территория истории» продолжает свою работу и приглашает омичей на встречи с краеведами, исторические интеллект-игры, топографические путешествия, кинопросмотры и т.д.

В детской библиотеке им. А.П. Гайдара на средства муниципального гранта (100 тыс. руб.) создано развивающее интерактивное пространство для детей дошкольного и младшего школьного возраста «IQ-стройка». Пространство наполнено книгами технической тематики и конструкторами, способствующими развитию мелкой моторики, пространственного воображения, творчества, навыков конструирования у малышей. За 6 месяцев участниками проекта стали 1365 маленьких жителей Центрального административного округа города Омска.

Тема раннего развития детей – это тема коммерческого сектора. Поэтому развивающие пространства «Буквоград», созданные на базе пяти муниципальных библиотек, не стали бесплатными аналогами Центров раннего развития детей. Они решают вопросы погружения маленьких детей в мир знаний и увлечений, а также формирования интереса к чтению. «Буквограды» живут активной, насыщенной жизнью. «Один большой существенный плюс, крупнейший в наше время, в том, что дети имеют возможность приходить в это прекрасное сказочное пространство, а родители имеют возможность не платить за это, прийти сюда бесплатно» - так пишут в отзывах родители. Создание и формирование ресурсной базы активити-клубов «Буквоград» происходило в основном за счет грантов с привлечением внебюджетных средств муниципальных библиотек, федеральных межбюджетных трансфертов. Пятый «Буквоград» создан на базе модельной библиотеки.

Поскольку публичные библиотеки развиваются как площадки общественной жизни территории, в муниципальных библиотеках Омска продолжает формироваться линейка актуальных предложений, отвечающая современным ожиданиям жителей:

- оздоровительные сеансы галокамеры в библиотечном центре «Дом семьи»;
- развивающие занятия для малышей в детских активити-клубах «Буквоград» на базе пяти муниципальных библиотек;
- знакомство с историко-краеведческими и литературными экспозициями в шести

библиотеках, которые привлекают внимание не только жителей города, но и гостей из Омской области, других регионов;

- экскурсии по городу с библиотечными аудиогuidaми для айфонов и смартфонов, представленными на международной платформе izi.travel;

- обучающие занятия по SMM и компьютерной грамотности для людей старшего возраста;

- бесплатные консультации юриста в Центрах правовой информации на базе шести библиотек;

- развивающие настольные игры и настольные игры в макси-формате;

- спортивные детские комплексы и тренажеры для воркаута на площадках перед библиотеками;

- возможность просмотра кинофильмов, посещение фотостудий, мультстудий и занятий клубов детского творчества и т.д.

Новые сервисы и проекты для горожан идут с характеристикой «бесплатно». На самом деле в них вложены миллионные суммы грантодающих фондов и организаций, средства привлеченных партнеров и огромное желание специалистов улучшить качество жизни омичей.